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ЕВОЛЮЦІЯ КОНЦЕПТУ “ЕТНІЧНІСТЬ” У ЗАРУБІЖНІЙ ПОЛІТИЧНІЙ
НАУЦІ В 1960-1980-х РОКАХ

У статті аналізуються два принципових твердження Західної політичної думки 1960-1980-х ро­
ків стосовно прооблематики “етнічності". По-перше, піддається сумніву теза про те, що “етніч­
ність" є тією соціальною силою, котра витісняє “клас", тому що останнній не пояснює адекватно 
основних елементів соціальних відносин у  сучасному світі, а “фактор етнічності" є основою соціальних 
змін, оскільки вдало рекомбінує раціональний інтерес з емоційною прихильністю. По-друге, критикуєть­
ся тлумачення Західної політичної науки 1960-1980-х років, що “етнічність", а особливо “етнічні від­
мінності ", є начебто головною причиною соціальної нерівності, а також принциповим джерелом кон­
фліктів як усередині країн, так і між державами.
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Розвиток досліджень у галузі етнічної проблематики отримав поштовх у кінці 
1960-1970-х років, про що свідчить значна кількість монографічних видань і збірників 
[20; 44-48; 52-55; 60; 61; 63; 64] та ін. Не випадково саме в цей період з’являються 
спроби кваліфікації різних точок зору з теоретичних аспектів етнонаціологічних студій. 
Так, за оцінкою фахівця з теоретичних проблем міжетнічних стосунків Р.Шермехорна, 
праці, що вийшли друком з етнічної проблематики, умовно можна поділити на декілька 
категорій: описові, інтерпретаційні, класифікаційні, парадигматичні, абстрактно-теоре­
тичні [104]. А в книзі “Етнічний сепаратизм та світова політика” видання 1984 року за 
редакцією професора Е.Шілза зазначалась інша кваліфікація наукових праць з етнона- 
ціональних проблем: країнознавчо-регіональні, теоретичні та компаративістські [51, 
р.5]. Такі роботи засвідчили новітні підходи до вивчення проблем міжетнічних взаємин 
у середовищі істориків, політологів та соціологів. Якщо раніше в політичній науці наці­
ональні процеси розглядались у першу чергу з точки зору асиміляції й ігнорувалась ін­
ша тенденція -  прагнення до збереження етнічної ідентичності й консервації в побуті та 
культурі ідентифікаційних рис країни походження, то тепер приділялась увага тенден­
ції виокремленості “етнічних груп” та “етноменшин” в окремий соціальний феномен. 
Цей новий напрям досліджень супроводжувався уявленням про вагомість етнічних фе­
номенів у концепціях національних процесів [1, с.8]. Крім того, стала проявлятись тен­
денція до ускладнення техніки досліджень. У науковий обіг надовго ввійшло поняття 
“ethnicity”/ "етнічність", яке було важко відрізнити від таких понять, як “раса" і 
“культура" [3, c.173, 183-184; 4, с.13]. Зазначена категорія “етнічність” була введена в 
науковий обіг у 1970-х роках [50, c.101] і стала основоположною, отримавши широкий 
резонанс серед науковців. Але що означав нововведений термін? У визначенні змісту 
цієї категорії, як зазначають самі ж її дослідники, немає єдиної думки й досі [23, p.266; 
78, p.412; 113, p.98; 109, p.261; 115, p.313]. У цьому зв’язку свого часу авторитетний 
американський соціолог Т.Парсонс писав, що “етнічність” -  це надзвичайно невловима 
концепція, котра не піддається точному визначенню” [93, р.53]. У колективній моногра­
фії “Етнічність і формування нації: порівняльні, міжнародні та історичні перспективи”, 
опублікованій ще 1974 року, зазначено: “Етнічність можна визначити як характерні від­
мінні, культурні чи субкультурні риси, котрі відрізняють одну групу від іншої” [53, 
р.10]. Деякі автори вважають за необхідне включити в поняття “етнічність” три основ­
них елементи -  “групу”, “ідентичність” та “спільність історії” [7, p.3, 9]. Для інших “ет­
нічність” -  це особливий вид ідеології [7, р.13]. У збірнику “Етнічність”, виданому в 
США 1977 р., зазначалось: “Етнічність може бути зрозумілою як релігійна, лінгвісти­
чна і географічна різнорідність” [52, р.91]. Окремі автори, використовуючи даний тер­
мін, не дають йому жодного визначення. У статті, спеціально присвяченій концептуаль­
ному аналізу, її автор -  канадський соціолог українського походження В.Ісаїв констату­
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вав, що з розглядуваних ним 65 праць, пов’язаних із тим чи іншим аспектом “етнічно­
сті”, тільки в 13 удалося знайти визначення терміна [74, р.111].

Наявність різних підходів до визначення “етнічності” відімічає і професор Нью- 
Йоркського університету Л.Снайдер, виокремлюючи “расовий” і “культурний” підходи 
[109]. Низка авторів ототожнює поняття “етнічність” із такими поняттями, як “етнічна 
група”, “етнічна ідентичність” [26; 37; 64].

Однак протягом певного періоду “класичним” було прийнято визначення, дане 
Т.Парсонсом на одній з наукових конференцій 1972 року. Воно стверджувало: “Етніч­
ність -  це головний центр групової спільноти, організація людей у різні етнічні групи з 
їх солідарністю й лояльністю стосовно один одного” [93, р.53].

Поряд з “етнічністю” широко вводилися категорії “етнічний плюралізм”, “куль­
турний плюралізм”. Синонімами до них ставали терміни “багатокультурність” та “рі­
знорідність [29]”. Упроваджувались у науковий обіг поняття “міжетнічна інтеграція”, а 
також “етнонаціоналізм” та “етнорегіоналізм” [120, р.99]. Як зауважив провідний аме­
риканський теоретик етнічності Ф.Ріггс: “Науковці, котрі зайняті дослідженнями з про­
блем етнічності та націоналізму, часто жаліються на термінологічну нечіткість, що за­
важає роботі” [102, р.551]. З іншого боку, соціолог В.Белл закликав наукове співтовари­
ство підтримувати “принаймні мінімальну згоду з тих чи інших дефініцій” [10, р.271]. 
Різнобій у термінології помітили й австралійські науковці, які, намагаючись дослідити 
взаємозв’язок термінів “етнічність”, “етнічна ідентичність” та “етнічна група”, відзна­
чали відсутність концептуальної ясності цих термінів, яка призвела до того, що дослі­
дники по-різному використовують їх значення, а звідси й розбіжності стосовно того, 
чому “етнічні групи”, “етнічності” виникають, існують і зникають [78].

Подальший розвиток етнічних студій відбувався під впливом специфіки етнічного 
складу населення іммігрантських країн, що спонукає нас до розгляду асиміляційної мо­
делі формування національної політичної ідентичності.

В історії політологічної думки ця модель займає особливе місце, оскільки голов­
ний соціальний ідеал асиміляціоністів зводиться до того, що у справді вільній, демокра­
тичній спільноті люди будуть прагнути жити серед расово та етнічно змішаних сусідів, 
а формування політичної самобутності на такій основі буде безперешкодним, оскільки: 
1) іммігранти “обов’язково” й “назавжди” бажають розпрощатись зі своїми “країнами 
походження/народження” і стати “справжніми канадцями”, котрі відрізнятимуться від 
американців, англійців, австралійців та ін.; 2) “канадизація” є швидким і легким проце­
сом, оскільки в іммігрантів немає значних перешкод щодо інтеграції до “канадських 
культурних норм” та “канадського способу життя”; 3) канадське усталене суспільство 
здатне переплавити іммігрантів у нову політико-культурну спільноту, незалежно від 
місця їх народження та часу прибуття до Канади, -  іммігранти зі свого боку сприймати­
муть “канадизацію” як “звільнення” від бідності [81, р.1].

Через вищеназвані припущення “асиміляціонізм уважався найбільш сприйнятли­
вим ліберальним шляхом вирішення проблем національних меншин...” [13, р.3]. Фунда­
ментально аргументоване теоретичне підґрунтя для використання асиміляційної моделі 
як способу формування нової політичної ідентичності заклав американський соціолог 
Чиказького університету Роберт Парк [92]. Саме Р.Парк уперше проблеми етнічних 
стосунків у приймаючому суспільстві поставив у контекст процесу асиміляції. Він ви­
сунув модель чотириступеневого розвитку процесу міжетнічних взаємин у будь-якому 
поліетнічному суспільстві: контакти, конфлікти, пристосування та асиміляція. Асиміля­
ція є останнім етапом у циклі міжетнічної взаємодії. Причому для Р.Парка асиміляція -  
такий фактор, у якому не тільки асимілюються новоприбульці, адаптуючись до нових 
умов, але й приймаюче суспільство також змінюється. Цей постулат американського 
дослідника визнали навіть канадські противники асиміляціонізму, прибічники моделі 
культурного плюралізму: “Я вважаю, що асиміляція -  це хибний шлях... Ті, хто прибув
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до нової країни... змінюють її культуру, стаючи її частиною” [96, p.293]. Пройшовши 
чотириступеневий шлях розвитку, національна держава, на думку Р.Парка, вичерпає се­
бе, і світ еволюціонує в напрямі створення всесвітнього космополітичного суспільства. 
“Кожне суспільство, кожна нація і кожна цивілізація є киплячим казаном і таким чином 
робить внесок у злиття рас, у результаті чого з неминучістю виникають нові раси й нові 
культури” [92, р. 102, 230-233].

Отже, основний спосіб вирішення національних проблем визначався через асимі­
ляцію різних етносів, до того ж “раси” і “нації” почали вважатись дисфункціональними 
в індустріальних суспільствах і, як спадок попередніх епох, неминуче повинні були б 
зникнути під впливом урбанізації та індустріалізації [13, р.3; 44, р.376].

Досягнення асиміляційних цілей покладалося на освітню систему. Саме вона по­
винна була стати основним механізмом у проведенні політики, направленої на асиміля­
цію етнічних груп, тим механізмом, який би дав свої результати в короткий термін. 
Шкільні заклади таким чином були покликані стати основою проведення фундамен­
тальних соціальних змін в етнічній сфері. “Школи проводили політику, що базувалася 
на расі, релігії та етнічності” [98, р.337-338].

Інший спосіб упровадження ефективного способу асиміляції -  змішані шлюби. 
“Рівень ендогамії є індикатором ступеня приналежності членів групи до їх соціокуль- 
турної спадщини” [111, р.13]. Зростання кількості міжетнічних шлюбів проявило певну 
системну закономірність: виявилося, що британці, німці й скандинави укладали в 
основному шлюби між собою й рідко виходили за межі цих етнічних взаємин. За ними 
йшли ірландці, італійці, поляки; найбільш ендогамними виявились євреї, що укладали 
шлюби тільки всередині своєї етнічної спільноти [4, c.75, 80; 67, р.169]. Таким чином, 
асиміляційна модель виявилася відображенням певних аспектів “вертикальної мозаїки”, 
якій притаманна певна ієрархія, відповідно до якої найбільш придатними до асиміляції 
є представники європеоїдної раси зі світлим типом зовнішності, у першу чергу вихідці 
з Північної Європи. Після них ішли представники тієї ж раси, але з більш темним 
кольором шкіри та волосся -  вихідці з Південної Європи. Далі різноманітні помішки 
європеоїдної раси з іншими расовими групами. Ще меншою можливістю до аси-міляції 
володіють представники монголоїдної раси й найменше шансів в осіб, котрі належать 
до негроїдної раси [118, р.285-286, 290-292; 56, р.58-61].

Але така виявлена науковцями ієрархія “вертикальної мозаїки” [95] поставила під 
сумнів ефективність моделі асиміляції. “Міф ліберального очікування поступився мі­
сцем реаліям етнічної різноманітності” [23, р.276]. Відтепер будь-яка етнічна група пра­
гнула прояснити для себе належне їй місце і роль в ієрархізованій “вертикальній мозаї­
ці” приймаючого суспільства. Найбільш істотними проблемами етнічних груп стали рі­
вноправна участь у конкурентній боротьбі за економічні ресурси, професійний статус і 
професійне представництво. “Тенденція етнічного партикуляризму, а не асиміляція ста­
ла визначати щоденне життя” [27, р.355]. Це спричинило перегляд теоретичних погля­
дів на етнічні й расові відносини, оскільки історія доводила, що “оптимістичні” надії 
відносно зникнення етнічних і расових характеристик не виправдались [110, р. 17]. “Як­
що раніше, -  указував професор Н.Глейзер, -  проблеми етнічного конфлікту всередині 
держави й між державами представлялися лише пережитком минулого, то тепер ми по­
винні перемістити їх у центр нашої уваги” [63, р.17]. У зв’язку із цим у наукових колах 
почали вважати, що фактор “етнічності” адекватно відображає реальну дійсність [94, 
р.247; 55, р.374; 80, р.196; 71, р.42; 49, р.652]. Розпочалось інтенсивне вивчення “етніч­
ного феномену” через розроблення спеціальних програм і втягнення до них широкого 
кола істориків, політологів, соціальних психологів та представників інших суміжних 
дисциплін. З’явився ряд робіт, де категорично заперечувався асиміляційний шлях 
розвитку етнічних груп [87-91]. Критиці піддавалася не тільки школа Парка, але й тео­
рії “модернізації”, розроблені впливовим соціологом К.Дойчем, котрий у всіх своїх пра­
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цях стверджував, що різноманітні процеси в рамках “модернізації” -  індустріалізація, ур­
банізація, множення зв’язків, зростання масової освіти -  приведуть до повної національ­
ної інтеграції [30-32]. Більше того, саме завдяки К.Дойчу почалося концептуальне відо­
кремлення “етнічності” від “нації” та ототожнення “етнічності” виключно з меншиною: 
“Навіть у США білі англо-сакси, стара опора американців більше не є більшістю, а тільки 
найбільшою меншиною серед населення” [31, р.72]. У цьому руслі критикувалися по­
гляди таких прихильників теорії “модернізації”, як С.Блек [19], С.Хантінгтон [69, p.283­
322], М.Хехтера [6, p.21-45] на те, що ніби-то у високомодернізованих суспільствах, яки­
ми вони вважали західні країни, етнічний конфлікт є анахронізмом.

Еволюція від “етнічної категорії” до такої загостреної форми етнічних почуттів, 
як “націоналізм”, мала, як уявляли науковці, могутні рушійні соціально-політичні фак­
тори: “Етнічні та релігійні групи, котрі мирно співіснували одні з одними в традицій­
них суспільствах, втягнулись у грубий конфлікт у результаті соціальної та економічної 
модернізації” [100, р.8]. Твердження про те, що “модернізація” посилює етнічні почуття 
й інтенсифікує етнічні конфлікти, сьогодні домінує в політологічній літературі, присвя­
ченій теоретичним проблемам “етнічності” і “націоналізму” [9; 19; 58; 41-43; 85].

Ряд науковців доходить висновків про наростання “націоналізму”, відштовхуючись 
від факту економічної “інтегрованості” периферійних регіонів, часто заселених етнічни­
ми чи національними меншинами, запропонувавши концепцію “етнічного розподілу пра­
ці”, відповідно до якої економічна нерівність регіонів породжує міжетнічні неадаптова- 
ності й конфлікти, ідеологічно прикриті вродженими традиційно-культурними символа­
ми. Концепція “етнічного розподілу праці” тісно пов’язана з іншою концепцією -  “вну­
трішнього колоніалізму”; остання базується на оцінці про різні рівні процесу модерніза­
ції для “центру” та “периферії”. Відповідно до зазначеної моделі домінантна група пра­
гне монополізувати свої переваги у всіх сферах соціального життя, що й створює кон­
флікт між центральним урядом та етнічними периферійними групами. Ця доктрина по­
в’язана з ім’ям професора університету штату Арізона М.Хехтера [68], чиї погляди ре­
тельно проаналізовані українським науковцем О.Майбородою [2, с. 127-150]. Науково- 
технічний прогрес, стверджували прихильники цього напряму в етносоціології, неминуче 
посилює поглиблення культурно-етнічного розподілу праці. Створюється так званий 
“подвійний ринок робочої сили”, який сприяє розпалюванню етнічного антагонізму, роз­
рив між висококваліфікованою робочою силою “ядра” і “середнім робітником” перифе­
рійного походження збільшується, культурно-етнічна диференціація відтворюється й на­
віть наростає [21, р.547-559]. Однак нам варто мати на увазі, що тут мова йде не про ме­
ханізм появи етнічного начала на рівні соціальної дії, а обмежується лише описом стра­
тифікаційного аспекту соціального конфлікту, обрамленого в етнічні форми.

Критиці було піддано й функціоналістський підхід таких авторитетних соціологів 
та політологів, як Т.Парсонс, Н.Смелсер, С.Айзенштадт, Г.Олмонд, Д.Істон та інші в 
тлумаченні місця й ролі етнічності в процесі національної інтеграції [99]. У цьому зв’я­
зку професор антропології Каліфорнійського університету Г. де Вос, оцінюючи роль 
“етнічності” в соціальній історії, писав: “Ми є свідками при аналізі соціальної і куль­
турної історії” [33, р.6].

Звідси, ефективність асиміляційної моделі як адекватної спроби облаштування ве­
ликої кількості переселенців із різних країн, котрі розмовляли на різних мовах, дотри­
мувалися різноманітних звичаїв і традицій, сповідували відмінні релігійні догмати, тео­
ретично була спростована. З’явилася нова теорія національної інтеграції та формування 
нової політичної самобутності -  “багатокультурність”, що стала різновидом більш ши­
рокого поняття “культурний плюралізм” [1, с.77].

Головний аргумент прихильників багатокультурності полягав у тому, що демо­
кратія є обов’язковою умовою існування та розвитку культури. Тому будь-яка програма 
соціальної асиміляції, що має на меті гомонізацію населення, є ворожою до ідеалу де­
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мократії та процесу культурного зростання. А отже, будь-яка асиміляція є поверховою, 
іммігранти справді можуть вивчати й вивчити англійську мову, одягатись, як канадці, 
і т. ін., але повна асиміляція ніколи не є реальною, оскільки навіть після тривалого пе­
ребування в новій країні людина не може забути про етнічне походження своєї сім’ї. 
“Люди можуть змінити свій одяг, політичні переконання, дружин, релігійні вірування, 
філософські погляди... але вони не можуть змінити своїх дідів: євреїв, поляків, англо­
саксів, щоб перестати бути євреями, поляками, англосаксами...” [76, р.114]. Таким чи­
ном, етнічні групи не є пережитками минулого, а новими формами соціального життя, 
вони здатні оновлюватись і модифікуватись.

Таким чином, на основі розробленої теоретиками багатокультурності “програм 
позитивних д і й ” / ( ‘Т Ь є  Affirmative Action Policy”), що мали на меті надання певних пре­
ференцій етнічним групам у соціальному, економічному та соціальному житті, як, на­
приклад, при прийнятті на роботу, у вищі навчальні заклади, при наданні ліцензій для 
відкриття власних справ і т. ін. Приймалися практичні заходи, направлені на забезпе­
чення політичного представництва расових та етнічних груп. Поряд із цим законодавчо 
впроваджувалася концепція двомовності, сутність якої зводилася до можливості вико­
ристання рідної мови під час навчання та в суспільно-політичному житті. Серйозні змі­
ни в державній політиці, збільшення частки груп, здатних претендувати на пільги, за­
свідчили зміни національної політики Канади в напрямі “багатокультурності”. Наслід­
ком такої політики стали істотні зрушення в соціальній та політичній сферах.

Отже, у науковій думці стало беззаперечним, що “етнічність” замінила таке по­
няття, як клас для пояснення фундаментальних елементів соціальних зв’язків у суча­
сному світі, оскільки саме етнічність стала здатною прояснити поєднання інтересу з 
емоційною прив’язаністю. “Етнічність” дала адекватне тлумачення реальному набору 
спільних цінностей -  у мові, їжі, назвах, коли інші соціальні ролі стали більш абстракт­
ними й безособовими. Акцентуючи увагу на етнічних відмінностях, деякі фахівці про­
голошували їх основною причиною соціальної нерівності, головним джерелом конфлі­
кту як усередині країни, так і між державами.
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В статье анализируются два принципиальних утверждения западной политической мисли 1960- 
1980-х годов касательно проблематики ‘“зтничности". Во-первих, поддается сомнению тезис о том, 
что “зтничность " является той социальной силой, которая витесняет “класс ", так как последний не 
обьясняет адекватно основних ^лементов социальних отношений в современном мире, а “фактор ^т- 
ничности" является основой социальних изменений, поскольку удачно рекомбинирует рациональний ин- 
терес с ^моциональной благосклонностью. Во-вторих, критикуется толкование западной политической 
науки 1960-1980-х гг. о том, что ‘“зтничность", а особенно “зтнические отличия", является как би 
главной причиной социального неравенства, а также принципиальним источником конфликтов как вну- 
три стран, так и между государствами.

Ключевьіе слова: ^тническая принадлежность, ^тнические отличия, политическая мисль.

The political sciences ’ thoughts o f 1960’s -  1980’s was undisputed that “ethnicity" replaced this concept 
as a class to explain the fundamental elements o f social relations in the modern world, because “ethnicity" was 
able to clarify the combination o f interest from the emotional attachment. “Ethnicity" has given an adequate 
interpretation o f the real set o f common values -  in language, food, names, when other social roles have become 
more abstract and impersonal. Focusing on ethnic differences, some experts claimed the main cause o f social 
inequality, the main source o f conflict both within countries and between countries.

Key words: ethnicity, ethnic differences, political sciences ’ thoughts.
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